

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año V

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa—Martes 8 de Octubre de 1912

Redacción y Administración, P. O'Callaghan, 5

Núm. 1258

Efemérides

8 Octubre

1676.—Nace en Casdemiro (Orense) el P. Feijóo.
1827.—El conde de España entra en Manresa, foco principal de la insurrección de Cataluña.
1834.—Muere el compositor francés Adriano Boieldieu.
1844.—Muere en Madrid Fernández de Navarrete, arzobispo de Santo Domingo y distinguido historiador.
1881.—Inaugúrase el ferrocarril de Cáceres a Portugal.

MADRID

Cosas del transformista

Con esto de la huelga ferroviaria nos dejamos en el tintero a lo mejor cosas que, desde nuestro punto de vista, no deben pasar sin comentario. Tal acontece en algo de lo que dijo el ministro de Instrucción Pública en Valladolid.

Vdes. creerían que D. Santiago Alba no es hombre que tenga su alma en su armario liberal democrático como cualquier hijo de vecino afiliado al partido imperante. Debo reconocer que para abrigar semejante creencia les sobraría, si Vdes. tienen memoria, razón.

Con efecto, en una docena de años, D. Santiago Alba se nos ha presentado con los siguientes trajes:

a) Gamaquista hasta la médula de los huesos.

b) Secretario del Comité de la Unión Nacional, tan inclinado a los procedimientos suaves, que, con Costa y Paraiso, aconsejó a comerciantes e industriales que se negaran a pagar los tributos.

c) Antigua socialista rabioso. Adulador de Moret y camarada Mérimo.

d) Entusiasta villaverdistista y subsecretario de la presidencia del Consejo de Ministros.

e) Besadista, gassetista o alivista.

f) Liberal, y gobernador de Madrid.

g) Continúa en el Gobierno en la etapa del general López Domínguez.

h) Se convierte en recadero de Moret para derribar a López Domínguez.

i) Pasa como un relámpago por el Ministerio de Marina.

j) Es Subsecretario de la Gobernación con Moret.

k) Es enemigo de Canalejas.

l) Es uno de los botafumeiros de Canalejas.

¿Continuamos?

Habría para apurar con la relación de sus transformaciones todo el abecedario.

De suerte que para que los lectores crean que el Sr. Alba carece de convicciones y de seriedad política y que lo sacrifica todo a la notoriedad y a la ambición, existen, por lo menos, todas esas razones, que quien ha sido debelados, casi injuriador de los políticos, y en las horas de la prosperidad, no en las del infortunio, ha estado con todos los políticos, no tiene derecho a que se le tenga por hombre de principios y sí de postres.

Pues como político de principios se ha presentado a pronunciar o leer un discurso, empedrado de lugares comunes, en la universidad de Valladolid, a decir a aquel respetable Claustro, y a decirnos a todos que él se halla en el ministerio de Instrucción Pública como hombre de ideas y para servirlos.

¿Y cuáles son las del Sr. Alba? El no es radical. Lo fué y dejó de serlo cuando pasó a mejor vida la Unión Nacional. Hasta su concepto de la estética no le consentiría serlo. Menos quiere ser un reaccionario. Se coloca en el término medio de la tolerancia y la solicitud... para una escuela libre de prejuicios dogmáticos; para la escuela sin Dios, que es el paso decisivo para la escuela contra Dios. D. Santiago Alba cree que, aunque tuviéramos Escuadra y Ejército y Comercio y Agricultura, glóbulos ro-

jos en la sangre y monedas de oro en los bolsillos, seríamos unos infelices, gente de poco pelo, mientras no seamos cultos; y no lo seremos en tanto que en la escuela se enseñe que hay Dios y a reverenciarle y amarle como principio y fin de todas las cosas; de manera que, modestamente, D. Santiaguito quiere emular a Viviania y prestar su ayuda a los que desean que se apaguen las luminarias del cielo y se enciendan las de la tierra.

Y, para eso, les recomienda a los católicos que sean tolerantes, que dejen hacer, que les dé igual una cosa que otra, que no les dé frío ni calor la escuela neutra o la escuela at a. ¿Si creará el Sr. Alba que en Religión es tan fácil y posible el acomodamiento como en política? ¿Si creará que es tan llano pasar de una escuela a otra como ha pasado él de un partido a otro? Cuando lo intenta, si lo intenta, se convencerá de su error...

MIGUEL PEÑALOR.

El problema cereal

Historia de un grano de trigo

En verano de 1906 se encontraba en el extranjero de vuelta para su país un español que en el camino quedó sorprendido y admirado al contemplar una pequeña parcela de una variedad de trigo, especialmente extraño por su forma y gran tamaño de sus espigas. Pidió le regalasen o vendiesen algunas de aquellas espigas para llevar a su país como curiosa muestra, pero le manifestaron que no vendían ni regalaban ninguna. ¿Cómo pudo ingeniarlo? No se sabe; pero el caso fué que comparó la muestra a su casa con tres grandes y hermosas espigas de forma muy extraña. Parecía cada una de ellas una madre rodeada de una porción de hijas, ya que de la espiga principal sobresaltaban una porción de pequeñas espigas, todas ellas cargadas de redondos granos, aunque algo más cortos que el trigo ordinario del país, y por más que pesaban algo menos, a parecer, como eran más pequeñas, pesaban proporcionalmente casi igual.

Se desgranaron las espigas y tenían más de 150 granos de trigo cada una. Distribuyéronse los granos entre varios amigos y conocidos y a uno de ellos le tocaron solamente dos granos, los cuales sembró en una maceta. Nació un bien los dos, pero a los pocos días un gato, arañando la maceta, arrancó los dos pequeños granos, ya germinados.

Se plantaron nuevamente, y solamente uno se desarrolló bien. Se cultivó más por curiosidad que por otra cosa, y a últimos de invierno empezó a presentar un aspecto amarillo de mal cariz. Creyéndose sería la causa el ser la maceta excesivamente pequeña, se vació su contenido en un hoyo que se practicó en un campo, viéndose, al efectuar esta operación, que no había tierra en la maceta y que toda ella estaba llena con las raíces de la planta de trigo. Allí, pudiéndose desarrollar, creció de un modo extraordinario, y al poco tiempo empezaron a aparecer las espigas. Hasta 18 de éstas se encontraron; pero al aparecer el color propio de los granos en sazón, los gorriones dieron con ellas pronto de todos los granos. Llegamos a tiempo, no obstante, para resguardar la planta con unos trozos de tela metálica, y así pudimos salvar de la voracidad de los gorriones 86 granos justos y cabales.

Se sembraron éstos en el campo al siguiente año, hacia últimos de Octubre, cerca de otra plantación de trigo, al objeto de que los pájaros no hicieran como la primera vez, y de las 65 plantas salieron, según cálculo, más de 6.000 granos; se regalaban a diversos amigos y conocidos una porción de espigas y algunos puñados de trigo y los restantes se sembró a más una a golpes de a grano cada uno y a distancia de un palmo uno de otro, haciendo así un ordenado hileras casi todos los granos sembrados, que serían unos 4.000, poco más poco menos. Al objeto de lim-

piar la tierra de hierbas nocivas y dar mejor cultivo, a últimos de invierno se le dió una labor de azada; pero como las plantas del trigo son muy parecidas a las que se trataba de arrancar, las mujeres encargadas de practicar esta labor arrancaron la cuarta parte aproximadamente de las plantas de trigo. Los restantes se desarrollaron muy bien, produciendo muchas y hermosas espigas, tan desarrolladas, que, atrayendo la atención de las personas que las vieron, fueron muchos los que se llevaron bastantes plantas. Total, que vinieron a quedar unos 27.000 granos para la cosecha del año siguiente.

Sembrados a mano a últimos de Noviembre de 1909, cerca de un camino que conducía a la finca, sufrió el trigo un verdadero calvario; todos cuantos pasaban por allí se llevaban espigas, y con todo pudieron recogerse dos cuarteras y media de grano, que vienen a ser aproximadamente unos dos millones setecientos cincuenta mil granos. Todo esto llegó a producir un solo grano sembrado en 1906, aun contando con los tropiezos y atropellos de que fué víctima durante los años necesarios para llegar a este resultado. La producción fué, pues, del 100 por 1 cada año.

Todos los años fué sembrado en terreno fértil, pero seco; pero en 1910 fué en terreno infértil, espeso y abandonado a sus propias fuerzas, para probar el grado de fecundidad del mismo. Siempre la producción ha sido enorme, aunque, como es natural, este último año resultaron las espigas más pequeñas y menor el coeficiente de producción, a pesar de que, comparado con el que hubiera resultado en el trigo ordinario en igualdad de circunstancias, elevado y superior en atención al terreno.

Hay que notar una circunstancia: la paja es semillena en su mayor parte y llena en el tercio superior, lo cual hace que este trigo no sufra del viento, a pesar del frío y de las humedades y huracanes tardíos, y no obstante, el peso de aquella comparada con el del grano, no guarda la proporción que es regular en el trigo ordinario; pues así como en éste la paja de la cosecha acostumbra a representar los dos tercios del peso total de la cosecha, en el trigo que nos ocupa es al revés, pues el trigo de la cosecha representa los dos tercios del peso total; de manera que, así como en el trigo ordinario por cada cien kilogramos de trigos resultan doscientos kilogramos de paja, en el que nos ocupa por cada cien kilogramos de trigo resultan cincuenta de paja, circunstancias de gran valor en la producción, ya que el grano es lo que avalora el precio de la unidad y ésta resulta producida con menos abonos, ya que de éstos pocos se gastan en la producción de paja comparándola con la del trigo ordinario.

Es de notar que un agricultor que ensayó una espiga recogida en el campo en cuestión obtuvo catorce kilogramos de grano, de manera que le ha producido cerca de dos mil por uno. No se puede pedir más a una variedad de trigo que da cuando menos el cien por cien y con poca tierra y poco trabajo llena el granero, sueño dorado del que cultiva las tierras.

Hasta aquí un extracto de los artículos que publicó el año pasado la interesante ilustración agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno». Como sea que aquél dió motivo a numerosos ensayos practicados por diversos agricultores, con los cuales en su casi totalidad se han conseguido resultados que ponen en evidencia la superioridad de dicha selección de trigo, en otra edición del periódico daremos cuenta de los mismos, por entender que el asunto reviste gran interés para el aumento de la producción cereal en nuestro país.

JUAN DE CAMPOS.

La Acción Social

El Centro de Acción Social de Barcelona ha dirigido al ministro de Fomento una carta abierta, contestando a las apreciaciones de éste acerca de la intervención del Sr. Obispo de aquella Diócesis en el conflicto ferroviario. En ella se dice que, en caso de intranquilidad, hasta los Gobiernos más fuertes y más poderosos buscan el apoyo de todas las fuerzas sociales y se congratulan de que nadie permanezca indiferente ante el conflicto, sino que todos tengan su prestigio y su autoridad al servicio del orden y de la paz pública. Era, pues, doblemente apreciable la mediación de un obispo católico, que a las relevantes dotes de su talento, de su prestigio y de sus simpatías, une la cualidad inestimable de ser el depositario de la autoridad religiosa en la diócesis de Barcelona. Tratóbase, no del Gobierno español, sino del Gobierno inglés, y cuando estalló la famosísima huelga de los docks en Londres recibió con singularísima gratitud y con muestras públicas de regocijo la mediación del célebre cardenal Manning que, mezclándose entre los obreros y siendo aclamado por ellos como «embajador de Cristo», puso término a aquel pavoroso conflicto, que no habían logrado apaciguar ni el Gobierno de la Gran Bretaña ni el lord corregidor de Londres.

Frecuente ha sido ya en la historia de los movimientos sociales la intervención del clero católico, en aras de la paz, fiel a la altísima misión de la Iglesia; pero basta el ejemplo citado para preguntarnos si en la España católica de hoy no pueden consentirse a un

años, cuando no había progresado tanto el catolicismo en Inglaterra, practicaba en aquel país, con el beneplácito de las autoridades, un cardenal de la Iglesia Romana. Atribuir al ilustrísimo Sr. Obispo de Barcelona cualquier otro intento ajeno a la pacificación de los espíritus y al restablecimiento de la armonía social hoy perturbada, no sólo está desmentido por los hechos, sino que constituiría una grave injuria a su persona y a su ministerio pastoral y un gravísimo desconocimiento de carácter que resplandece en el Dr. Laguarda, del tino acertado con que rigió aquella diócesis, tan agitada por contrapuestas pasiones, de aquella corrección que siempre mantuvo en las circunstancias más difíciles y de aquella vocación social que le hizo discípulo predilecto del cardenal Sancha, cumplidor fiel del encargo de León XIII y autor insigne de su hermosísimo e imperecedero documento sobre «La ley cristiana del amor en la vida industrial». El Centro de Defensa Social, precisamente por su adhesión al principio de autoridad, lamenta lo ocurrido y, sin menoscabo de su apoyo al Gobierno para robustecer su fuerza en el mantenimiento del orden, tiene el honor de expresar a V. E. que merece la gratitud del Gobierno la del Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona. Por esto, al reflexionar V. E. sobre el caso, esperan que recuñará sus especies.

Por la Música Sagrada

Se ha publicado un magnífico cartel anunciando los principales actos del Tercer Congreso Nacional de Música Sagrada que debe celebrarse en Barcelona del 21 al 25 de Noviembre. El asunto del dibujo, tirado a siete tintas, es una alegoría de la restauración de la música religiosa iniciada por el Papa Pío X. Aparecen en primer término las montañas de Montserrat, por sobre de las cuales se divisa la ciudad de Barcelona, destacándose preferentemente el cimborio nuevo de la Catedral, la cúpula de la iglesia de Nuestra Señora de la Merced y la montaña de Montjuich; y en el fondo, a los lejos, se levanta el mar, iluminándolo todo el sol, representado por una tiara con el nombre de Pío X y la fecha de la publicación del

Motu proprio sobre la música religiosa, con la inscripción *Instaurare omnia in Christo* que lo circunda.

Tenemos noticia de que dentro de pocos días se procederá a la distribución de programas detallando el Congreso de Música Sagrada, cuya impresión está ya muy adelantada.

En favor de los maestros de Escuela

Según leemos en la prensa barcelonesa, la Asociación de Maestros de las escuelas nacionales de la provincia de Barcelona ha publicado un manifiesto dirigido a los maestros españoles alentándoles a emprender una activa campaña en pro de la reivindicación de la clase.

Convendrá que los maestros católicos vivan prevenidos.

Se trata de que la ilustrada clase de los profesores de primera enseñanza se sume a las fuerzas socialistas.

En Madrid parece que ya ha fracasado el proyecto, gracias a la voz de alerta dada por la prensa católica.

De todos modos, conviene que los elementos directores católicos se preocupen de esta nueva necesidad social y vean de organizar tan benemérita cuanto sufrida clase para la legítima defensa de sus intereses, antes que los socialistas nos tomen la delantera y causen daños incalculables a la juventud española.

Un sargento prisionero

Ha llegado a Madrid, a solicitar una audiencia del monarca, el sargento del regimiento de Africa D. Francisco Domínguez Márquez, que en el combate del 27 de Diciembre cayó prisionero de los moros.

Estos le cortaron la lengua y cometieron con él otras feroces abominaciones, y después de darle 23 balazos y causarle nueve heridas de gravedad, le arrojaron a un barranco, creyéndole muerto.

Fuerzas de su regimiento, reconociendo el terreno, lo encontraron con vida, llevándole al Hospital de Melilla, donde curó.

Mi huelga

A la chita callando—callando, eso es, como diría el delicioso boticario don Adrián Pérez, creado por Pereda en *Al primer vuelo*—determiné hace pocos días declararme en huelga completamente pacífica, aunque no sé si completamente legal.

Convocados a una reunión todos los miembros del cuerpo que intervienen en la escritura de mis artículos y presididos por el cerebro, el cual, pensando piadosamente, es el que interviene más, expuso cada uno sus motivos y sus quejas.

Compañeros—dijo el cerebro con voz cavernosa, como que salía del fondo de la cisura de Rolando.—Compañeros: hay momentos en la vida de los individuos...

—¡Altol, exclamó el corazón; no se permiten intromisiones en la jurisdicción ajena. Eso de las sensibilidades me toca a mí, y mientras me quede una gota de sangre en los ventrículos, mientras pueda moverme con acompasadas sístole y diástole, mientras mis válvulas tricúspide y mitral no padezcan de insuficiencia...

—¡Afuera! ¡abajo la erudición cursil chilló el esqueleto del pie, rozando el astrágalo con el calcáneo.

—¡Señores! ¡orden! ¡orden!—gritó el presidente.—¡Orden en el tórax y en la punta de las extremidades abdominales! Y en cuanto a éstas, me permitiré observar que en esta reunión no tocan ningún pito y hacen tanta falta como los perros en misa.



FABRICA DE CEMENTO de JULIAN MAYOR, en CHERTA

Porland marca LEÓN, cal hidráulica, cementos rápido y lento; se fabrican en esta casa.

Se envían muestras gratis á cuantos quieran experimentar la calidad excelente de los materiales.

Es la casa más acreditada de la comarca, por la formalidad de sus contratos y por la economía que ofrece á su numerosa clientela.

Los pedidos háganse á **JULIAN MAYOR**, Calle de Reus, 21.---CHERTA

—Protesto!—clamó el pie, empuñándose bajo la acción de los músculos gemelos y el tendón de Aquiles,—protesto! Tengo tanto derecho como el que más. Hay gente que asegura que nuestros artículos son obra mía.

Aquí se levantó un clamor general. Se estremecieron las circunvoluciones frontales del cerebro, y el corazón estuvo a punto de sufrir un colapso.

—¡Calle el necio!—prorrumpieron a voz en grito todos los sentidos corporales, dirigiéndose al pie. Nosotros desempeñamos un papel más importante y no reclamamos.

—¡Vosotros!—contestaron los pies, estremeciéndose de ira hasta las últimas falanjes.—¿Para qué sirven el olfato y el gusto en cuestión de escribir artículos?

—Servimos de mucho—dijeron los interesados. Para escribir se ha de tener buen olfato y buen gusto.

—¡Tontoso ese olfato y ese gusto no son los vuestros.

—¡Haya paz, caballeros! Reconozco que cada uno necesita de todos,—exclamó el presidente. La unión hace la fuerza. Todos juntos en íntima solidaridad luchemos por nuestras reivindicaciones. En lo que a mí concierne, declaro que ya no puedo soportar tanto trabajo.

Se me va consumiendo el fósforo; mis neuronas están agotadas; la neurastenia me acecha extendiéndose traidoramente por todo el organismo...

Es hora de que esto cese. Pidamos más jornal y menos trabajo. Un artículo semanal de asunto libre y ligero, y pagado como se pagan en Nueva York. Conceden estas justas peticiones y otras frivolas, como lo del retro a los cincuenta años con todo el sueldo en una casa con jardín, agua a caño libre, luz y ventiladores eléctricos, declarémonos en huelga. Compañeros ¡viva la huelga!

—¡Viva la huelga!—repitieron todos con entusiasmo. El corazón latió apresuradamente, la nariz dió un sonoro resoplido, los pies ejecutaron un par de zapatetas en el aire...

Y el resultado ha sido es ar diez días sin escribir, al cabo de los cuales vuelvo al trabajo muy satisfecho, porque me han prometido dar cumplimiento a todas mis peticiones en la próxima semana de los tres jueves.

El honor ha quedado a salvo.

Entretanto, como sucede en casi todas las huelgas, el verdadero investigador, el que hace que se pidan golterías imposibles de conceder y pueda pescar él en río revuelto, ha quedado tras cortina.

Y en mi huelga, el verdadero investigador ha sido la pereza.

CONSTANTE.

Por el mundo

Para las amas de casa

En Nueva York se ha constituido una Sociedad, bajo el nombre de Asociación de Amas de Casa, cuyo objeto es, directa e indirectamente defender los intereses de las familias y el hogar. Las señoras que componen dicha Asociación han tomado en serio cuanto se refiere a la alimentación, sobre todo, y convencidas de que es inútil dejar en manos de los legisladores de la nación cosas tan sagradas y trascendentales como la salud de sus maridos y sus hijos, han fundado su interesante Sociedad y están logrando lo que de tiempo inmemorial no han sabido lograr los Gobiernos.

Ellas no tienen voz ni voto en materias del Estado, pero hacen de su un ón una fuerza y le están dando mucho que hacer y que pensar a los acaparadoes y vendedores coyorquinos.

El Estado no podrá o no sabrá abaratar la vida, y en vista de esto, las mujeres se han encargado de resolver el etemibic problema. Organizadas de un modo administrativo, organizan gran-

des grupos todos los mercados, inspeccionan los puestos, toman nota de los precios, hacen sus compras y sus encargos y, desgraciado de aquel que vende mercancías faltas de peso o en malas condiciones de salubridad y aseol, su nombre pasa en el acto a ser inscrito en el «libro negro» de la Sociedad y ésta le declara el «boycotage» más severo. Y como son muchas las asociadas que se encargan de repartir la noticia por la localidad, al mercader poco escrupuloso no le queda otro remedio que levantar su tienda y marcharse a otro lugar o dejar de ser comerciante.

En el caso de que algún alimento suba en el precio más de lo debido, la Asociación instala en sus almacenes un depósito de dicho artículo, que adquiere directamente, a un precio razonable, de los mercados y ferias rurales y que vende a las asociadas en las mejores condiciones posibles, y, claro está, el precio baja a continuación en los mercados de la capital.

Las señoras de Nueva York no quieren, ni mucho menos, dificultar la vida al negociante, cosa que, al fin y al cabo, podrían conseguir si quisieran estableciendo por su cuenta Cooperativas independientes; lo que quieren es que los alimentos se vendan a un precio razonable y con el peso debido; que sus hijos puedan nutrirse como es debido, y que las clases obreras tengan a su alcance las cosas necesarias a la vida; y de tal modo han llegado a convencer al público, hasta tal punto se hacen respetar y apiaudir, que el alcalde de Nueva York y el Ayuntamiento en masa se han comprometido a conceder cuantas mejoras y ventajas solicite la Asociación, y envía delegados especiales a recibir a las Comisiones que bajan a los mercados para hacer las visitas de inspección y estudio.

Indudablemente este es el medio de lograr que la vida se haga más fácil y más agradable; éste el modo de que las autoridades se preocupen del bienestar de los pueblos; puánto mas eficaz y digno que los ruidosos esfuerzos de las sufragistas!

¡Lástima que el ejemplo de las señoras neoyorquinas no encuentren entre nosotros algunas imitadoras!

BOLETÍN BURSÁTIL Cambios facilitados por el Corredor Péal de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.) Casa: Monada, 27.

Últimos cambios del 7 de Octubre de 1912.

Interior 4 por 100	
Fin de mes.	86'00-85'95
Fin próximo.	84'20
Cantado serie A.	84'40
" " B.	84'40
" " C.	84'00
" " D.	84'17
" " E.	87'25-87'00

Accionables 3 por 100

Fin de mes.	
Fin próximo.	
Cantado en diferentes series.	101'35-101'55

Acciones al centado

Banco de Barcelona.	67'25
Banco de España.	
Compañía Transatlántica antror.	
Compañía Real Canalización Nore.	39'25
Cantado (brutario).	39'25
Fin de mes.	
Cambios francoes.	
Libras esterlinas.	

Peras y manzanas de Aragón
Se reciben encargos,
calle del Angel, n.º 4, camisería

REGISTRO CIVIL
DIA 7
NACIMIENTOS
Rosario Josefa Coromá Cid.
DEFUNCIONES
Juan Ripoll Cid, 2 años y 6 meses.
MATRIMONIOS
Ninguno.

Santorial y Cultos

SANTOS DE MAÑANA
Santos Dionicio, Rústico y Ministerio, mártires, Abraham, patriarca, Andrónico, Atonacia y Públa, abadesa.

La Misa y Oficio divino son de Santos Dionicio y demás Mártires, rito semidoble, color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11. Por la tarde á las 6 y 11. Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

—Novena a Nuestra Señora del Rosario, en su propio altar á las 6 y 3/4 de la tarde. Parroquias del Sagrario, San Blas y Santiago, misas rezadas á las 7.

SAN BLAS.—Santo Rosario á las 4 y 11 de la tarde.

SANGRE.—Santo Rosario a las 5 de la tarde.

SAN ANTONIO.—Solemne novena a Santa Teresa de Jesús.—Por la mañana a las 7 Misa rezada, durante la cual se meditarán las principales virtudes de la Santa. La función de la tarde principia a las 5 y media, estando el sermón a cargo del reverendo P. Manuel Carceller, S. J.

REPARACION.—Misas rezadas á las 5 y 11. Por la mañana, la Exposición empieza á las 6, la bendición y reserva á las 8. Por la tarde á las 4 y 11. Exposición, Rosario á las 6 y 11, bendición y reserva á las 6 y 11.

SANTO ROSARIO

Parroquia del Sagrario.—A las 6 y 3/4 de la tarde, con Exposición Mayor.

Parroquia de San Blas.—A las 5 y 11 de la tarde, con Exposición Mayor.

Parroquia de Santiago.—A las 7 de la mañana, durante una Misa rezada con Exposición Mayor.

San Juan.—A las 6 de la mañana, Exposición Mayor.

Purísima.—A las 6 y 11 de la mañana con Exposición Mayor.

Santa Clara.—Después de la Misa de 7, se reza el Santo Rosario con exposición de S. D. M.

Apostolado de la Oración
Intención general de Agosto aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

LA DIFUSIÓN DE LAS BUENAS LECTURAS

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES
¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, para que disminuyan las malas lecturas y se propaguen las buenas.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA
Dejar las lecturas mundanas y combatiirlas y procurar y promover las buenas.

Luis Ballester y Ballester
PÉRITO AGRÓNOMO

Levantamiento de planos.—Destlinas —Mediciones.—Expedientes de acotamiento arrozal.—Análisis de tierras, abonos y productos agrícolas —Proyectos de construcciones rurales, etc., etc.

Gervantes, 2, 3.º 2.º.—TORTOSA

Administración de Consumos de Tortosa
Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los festivos y Mañados de esta ciudad durante el día 7 Octubre de 1912.

Artículos	Fls.	Cts.
Casos Camareros	144	65
Temple	106	37
Remontes	8	31
Alm.	30	10
En el día	21	38
Matadero	640	27
TOTAL	1677	60

ARBITRIOS MUNICIPALES
Recaudación de ayer... 79'08

A. OLIVERIE
MEDICO OCULISTA
DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARIS
Rosa, 5.º
TORTOSA

CRONICA

OBSERVATORIO DEL EBRO
Dia 8 de Octubre

Temperatura máxima de ayer 17º,9
mínimo lugar á las 15 h.

Mínima de esta madrugada 13º.4

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 761.9 y á las 7 de hoy 764.1.

El viento fué ayer del N y SW, y durante la noche ha sido del N.

NOTA. Ayer tiempo húmedo y cielo muy nuboso.

Hemos hecho una tirada especial, en papel satinado, de la hoja explicativa del Rezo de Oficio Divino segun la Constitución «Divino afflatus».

Los que deseen adquirirla, diríjanse a esta Administración, en donde se vende al precio de 0'05 pesetas.

Nuestro Ilmo. Prelado administrará el Sacramento de la Confirmación el próximo domingo por la mañana, en la Capilla del Palacio Episcopal.

Mañana cumple un año del fallecimiento de Excmo Sr. Dr. D. Tomás Costa y Fornaguera, Arzobispo que fué de la Metropolitana de Tarragona.

Los sermones las fiestas de San Martín en la cercana población de Cherta han sido confiadlos al Muy Ilustre Sr. Canónigo Magistral de la Santa I. C. y Rector del Real Seminario Conciliar de esta Ciudad.

J. BALLESTER
MEDICO-OCULISTA
De los hospitales de la Princesa y General de Madrid
CONSULTA: DE 10 A 1.—La Cenja

Definitivamente se está montando en Vinaroz por los dueños de «La Eléctrica del Cenja» un motor a gas pobre para el servicio de aquella ciudad, cuando escaseen las aguas del río. Con la Compañía de los ferro-carriles hay establecido ya un contrato para dar la luz a todas las dependencias de la estación, y según se dice resultará una instalación muy elegante con potentes focos y material de primera clase.

Se encuentra en Barcelona el propagandista tradicionalista D. Ricardo Atienza, que se propone establecerse en dicha capital.

Aprendiz Se necesita uno en la pastelería de Hijos de A. Matheu.

El Gobierno ha concedido una subvención de 1.500 pesetas para la terminación de las obras de la Iglesia de San Francisco, de Tarragona según telegrafía el diputado señor Nicolau.

En breve, convocada por el señor alcalde, tendrá lugar en las Casas Consistoriales una reunión con objeto de estudiar la manera de construir en esta ciudad una nueva plaza de toros.

EMPLEO VACANTE

en su casa, en cada pueblo español, para señoras o caballeros, con el sueldo de 150 pesetas mensuales. Maravillosas reconvenciones. Se necesitan dos viajeros para España. FAVOR PEDIR A D. DIRECCIÓN SOCIEDAD FRANCO ITALIANA, PORTO (PORTUGAL).

Han sido trasladados de Barcelona al penal de Tarragona, para cumplir la condena que les impone aquella Audiencia, los apaches Fernando Lékman y Pablo Rawie, que intervinieron en el robo cometido en una relojería de la plaza de Palacio.

Actualmente queda en la Cárcel central de la ciudad condaal Augusto Maurell, otro de los apaches condenado por el mismo hecho.

Entre las líneas férreas designadas por el Gobierno para que puedan hacer prácticas los soldados del Regimiento de ferrocarriles que se acaba de reorganizar, figura la de Onda al Grao de Castellón.

El Sr. Portela que ha dimitido el cargo de gobernador civil de Barcelona, fué nombrado Fiscal del Supremo.

El actual gobernador de Sevilla señor Sánchez Adido es uno de los dos candidatos de que ha hablado el Sr. Canalejas para reemplazar al Sr. Portela en el Gobierno civil de Barcelona.

Aun no se sabe en quién recaerá el nombramiento.

J. FERRER
MEDICO—CIRUJANO
CONSULTORIO Y CLINICA ESPECIAL para enfermedades de mujeres y niños PARTOS
CONSULTA: De 10 á 1 y de 4 á 6 P. Catedral, n.º 2 pral., 1.º—TORTOSA

Ha causado satisfacción en esta ciudad la noticia de que continuará en Tortosa el depósito de máquinas, que según se decía, tenía intención la Compañía del Norte de trasladar a Benicarló.

La Alcaldía de Tivissa tiene expuesto al público el expediente que se instruye para arjudicar por el precio de tasación al vecino D. José Jaró Brú, la pequeña parcela sobrante de la vía pública «Porche de Loyá».

Joaquín Angela Espuny
Procurador de los Tribunales
Ha abierto su despacho en la calle del Angel, n.º 7, 1.º 2.º

En Barcelona llama poderosamente la atención del público piadoso, por su elocuencia, el orador sagrado doctor D. Justo Martínez, Beneficiado de la Catedral de Valencia, que predica actualmente en la iglesia de San Jaime de aquella capital, los sermones de la novena a la Virgen del Pilar.

El Sr. Gobernador convoca de nuevo a la Diputación provincial para el día 15 de los corrientes al objeto de inaugurar las sesiones del segundo período semestral.

JORDÁ--DENTISTA

Curación de todas las enfermedades de la boca y dientes Dentaduras artificiales montadas en caucho y oro y metal victoria)::(Colocación de coronas de oro y en pivot)::(Eupastes y orificaciones)::(Operaciones sin dolor.)

3 Carmen 3—(TORTOSA)
El próximo sábado tendrá lugar la apertura de curso en el Seminario Pontificio de Tarragona.

Ha quedado encargado del Almacén del material de acuartelamiento, existente en esta plaza y dependiente del Parque de Intendencia de Tarragona, nuestro particular amigo D. Jaime Freixa Didalet, del Cuerpo auxiliar de Administración militar.

MAESTRA
con ocho años de práctica
dará para señoritas lecciones a domicilio, de asignaturas, de letras, labores y trabajo de adorno
Informarán: Colegio de San Luis Gonzaga —Portería.

Habiendo amainado bastante el temporal, ayer pudieron hacerse a la mar 63 embarcaciones pesqueras en su mayoría del bou, pertenecientes a la matrícula de Vinaroz, Valencia, Peníscola y Castellón, que buscaron refugio en este último puerto.

José Cartes y Dalmau
PROCURADOR
Ha trasladado su despacho a la calle de San Blas, 28, entresuelo

De Sociedad

Ha salido esta tarde para Barcelona, en cuya Universidad empieza los estudios de la carrera de Farmacia, nuestro apreciado amigo el joven D. Gerardo Vergés Delsors.

—Se encuentra muy mejorada en su enfermedad, la distinguida Sr. D.ª Pilar Massiá esposa de nuestro apreciado amigo, el notario D. Antonio de Monasterio.

Lo celebramos.

Sucesos

Esta mañana se ha caído de lo más alto de las rampas del puente del Estadio a la calle Baranda del Ebro, un joven de Roquetas llamado Juan Baiges Ariño, que montaba una bicicleta.

Se ha producido la rotura de un brazo y una herida en el cuello.

Ha sido curado en la casa del médico Dr. Sabaté, y acompañado después a su domicilio.

Vacante

Una canonjía en la Catedral de Zaragoza, habiendo de proveerse por oposición.

Termina el plazo el 9 del próximo Noviembre.

Necrológicas.

En la iglesia de la Purísima Sangre se celebrará desde mañana a las siete un novenario de misas en sufragio del alma de D. Rafael Domingo Barberá (q. e. p. d.)

La familia agradecerá a sus amigos y conocidos la asistencia a estos piadosos actos.

Eclesiásticas

Ha sido nombrado por el Ilmo. señor Obispo, Capellán de las Siervas de Jesús de Vinaroz el Rdo. D. Francisco Anglés Forés, de Benicarló.

Academia Politécnica

1.ª y 2.ª enseñanza.

Carreras especiales

DIRECTOR

D. Carlos Pedra Borrás VINARÓZ

Resultado de los exámenes de enseñanza libre verificados en el mes de Junio último en el Instituto General y Técnico de Castellón:

- Sobresalientes. 7
Notables. 14
Aprobados. 27
Suspensos. 3

Resultado de las oposiciones hechas por los alumnos de carreras especiales: D. Angel Sánchez, aprobado con plaza en las oposiciones para Torreros verificadas en Valencia en Junio de 1909.

D. Joaquin Esteller Muñoz, aprobado con plaza en las oposiciones celebradas en la Academia de Infantería de Toledo en Junio de 1911.

D. Ramón Acell Vizcarro, aprobado el ejercicio previo en las oposiciones para Telégrafos verificados en Madrid en el mes de Septiembre de 1911.

D. León Ferrer Caballer, aprobado el ejercicio en las oposiciones para Correos que actualmente se celebran en Madrid.

Los anteriores alumnos son los únicos presentados por esta Academia.



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el CUMANDERISMO en todas sus formas, aspectos y el desdoro con que el primer charlatán sin título ni práctica profesional, y podrá añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncian con verdadero desdoro la curación de las hernias por antiguas y voluminosas que sean; y para mejor casar á los incautos, con cinismo sin igual garantizan á la curación radical, en todos los casos y edades.

A charlatanes de ese jaez, cabría preguntarse para confundirlos: ¿Y á V. quién le garantiza? Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

JOSE PUJOL, Cirujano especialista en la curación de las hernias, con 20 años de práctica en la casa Clausules de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 11 años de visitarla todos los meses, recomiendo por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas.

BRAGUEROS lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Tiranías oncoplásticas para evitar la carga de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obstinada dilatación y abultamiento del vientre.

VISITARA en Castellón de la Plana el 29 de cada mes de 9 á 11 y de 3 á 7 en el Hotel de la Paz.

En Tortosa el 30 de cada mes de 8 á 11, Fonda Barcelona, saliendo en el correo de la tarde.

Los demás días en su establecimiento en CRUZ ROJA.

MONTEROLS, 16, REUS

PROBADA los exquisitos chocolates de La Trapa. Fabricado por los RR. Cistercienses de San Isidro. VENTA DE BAÑOS (PALENCIA). según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y S. Sebastián. PAQUETES, PASTILLA, PESETAS. De 350 gramos, De 400 idem, De 460 idem. Cajitas de merienda con 64 raciones á 3 pesetas.

IMPORTANTE PARA EL PÚBLICO HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda de Europa, donde se encontrará en Tortosa el 20 de este mes, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados bragueros Cuádruplo y Triple-Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros, no se cura con ningún otro por nadie: absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que la que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano.

NOTA. Téngase presente que el especialista Torrent estará en Tortosa únicamente el día 20 Agosto en la Fonda de Europa, donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen este día, tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13.

F. LLASAT

Ofrece a su numerosa clientela su nuevo almacén para la venta al por mayor de las alpargatas de sus fábricas de Castellón y Bañeras en la

Calle de Carbó núm. 25

TORTOSA

CAJAS Y BASCULAS

No comprar CAJAS DE CAUDALES ni BASCULAS sin consultar antes la casa PIBERNAT, de Barcelona.

TALLERES: Parlamento, 9 BARCELONA

DESPACHO: Avinó, 8 y 10

AGENTE EN TORTOSA: AUGUSTO ARRAUT, Platería

Relojería de Ntra. Sra. de la Cinta, Angel 3 y 5. (frente á la Farmacia del Dr. Canivell)

Por telégrafo y teléfono

La fórmula de arreglo

Madrid, 7.

El comité de la Federación Nacional Ferroviaria ha dirigido á las secciones la siguiente carta:

«Madrid, 7 de Octubre de 1912.—Al delegado de la Unión Ferroviaria.—Estimado compañero: Tenemos el gusto de comunicarle que confirmamos nuestro telegrama en el que os anunciábamos la solución del conflicto satisfactoriamente.

Por gestiones que este comité ha realizado con el Gobierno por mediación del diputado a Cortes D. Julio Amado, conseguimos que el Gobierno presente a las Cortes, tan pronto como éstas se abran, una ley con los siguientes extremos ge erales:

- Primero, aumento del salario; segundo, disminución de la jornada de trabajo; tercero, inamovilidad del personal; cuarto, pensiones; quinto, supresión del impuesto de utilidades; y sexto, nombramiento de un comité de arbitraje, en el que estará representada la Federación, para resolver las cuestiones entre los obreros y las compañías. También figurarán otras mejoras de importancia más secundaria.

El comité ha estimado aceptable la fórmula y en su consecuencia da por terminado el conflicto. Anoche, la Asamblea de Madrid aprobó por unanimidad esta gestión del comité; también aprobó, a propuesta nuestra, que salgan delegados del comité para dife-

rentes puntos de España, como asimismo dar un voto de gracias a D. Julio Amado, que tan desinteresada y acertadamente intervino en la solución del conflicto.

Ante triunfo tan enorme, sólo nos resta gritar: ¡Viva la Unión Ferroviaria!

Vuestros y de la causa obrera, el presidente, Vicente Barrio.—El secretario, Ramón Cordocillos.

Para recorrer las líneas ferroviarias que se les han marcado, han salido hoy los miembros del comité de la Federación Nacional Ferroviaria.

Sigue recibiendo en la secretaría de la Federación telegramas, telefonemas y cartas de felicitación. Los individuos del comité han sido despedidos en la estación por el diputado a Cortes don Julio Amado.

Inundación

Alicante, 7.

Ayer llovió torrencialmente, inundándose la población.

Hundió onse varias casas de la calle de Trafalgar.

En la del Socorro ahogóse el niño José Martínez, de cuatro años, que se bañaba solo y durmiendo en la casa, el agua inundó la habitación, haciendo perecer al niño.

Habla Ribalta

Ribalta, conversando con los periodistas, ha dicho que después de la huelga los ferroviarios seguirá p como antes,

defendiendo los intereses de la Compañía que les da el sueldo.

Ha elogiado la intervención del ilustrísimo Sr. Obispo de Barcelona, a quien los obreros estarán siempre reconocidos y agradecidísimos por sus buenos desos y eficaz apoyo.

Se ha declarado católico ferviente y convencido.

Su catolicismo dice que lo lleva a la práctica porque así se lo imponen su conducta y las enseñanzas que sus padres le dieron.

Dijo también que en absoluto no pertenece a ningún partido político.

No tiene ideas políticas fijas, pero admira a los Sres. Maura y La Cierva por su energía.

Las manifestaciones hechas por el jefe de los ferroviarios catalanes han sido tema de vivos comentarios.

En general, puede decirse que Ribalta se ha ganado las simpatías de la opinión sensata y ecuánime.

Entre la guerra y la paz

Belgrado, 7.—En vista de lo ocurrido ayer en Uskub, el Gobierno serbio ha llamado al cónsul y no deja en el consulado sino un alto empleado para el despacho de los asuntos corrientes.

En el Congreso ha sido hoy aprobado el proyecto de respuesta al discurso del trono; han votado en contra solamente los diputados socialistas, uno de los cuales ha manifestado que el partido protesta de la guerra con Turquía y que desea llegar a una Federación democrática de todos los Estados balcánicos.

Han comunicado de Atenas que, bajo el patronato de la reina, se ha constituido una junta encargada de socorrer a las familias de los soldados reservistas.

Sofía, 7.—Con el objeto de establecer una comunicación regular con Europa, la dirección de ferro-carriles ha organizado un tren de viajeros que saldrá todos los días para Bucarest.

Hasta el presente nada se ha acordado sobre el envío del anunciado ultimatum a Turquía, creyéndose que cada uno de los Estados balcánicos lo hará aisladamente y por su cuenta. Las peticiones que habrá de formular Bulgaria, antes comunicadas a las cancillerías europeas.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ÚLTIMA HORA

Conferencia de las 17-20

MADRID La "Gaceta,"

Este periódico publica decreto: admitiendo la dimisión de Magistrado del Tribunal Supremo a D. Nazario Vázquez y nombrando para sustituirle a D. Andrés Tormos.

También publica el nombramiento de D. Manuel Portela Valladares para fiscal del mismo Tribunal.

Las Mancomunidades

Se ignora todavía la fecha en que se votará definitivamente en el Congreso el proyecto de ley sobre las Mancomunidades para que pueda pasar al Senado, pues todavía no se han puesto de acuerdo los Sres. Canalejas y Montero Ríos.

Conferencia

El Sr. Canalejas ha estado esta mañana en el ministerio de Fomento para conferenciar con el Sr. Villanueva, quien le ha dicho que están imprimiéndose los proyectos de ley que han de

presentarse al Congreso, relativos a los ferroviarios.

En Palacio

El Sr. Canalejas ha ido esta mañana a Palacio para hablar con D. Alfonso de asuntos relacionados con la pasada huelga de ferroviarios.

Combinación de Gobernadores

Todavía no se ha firmado la anunciada combinación de Gobernadores.

Las misiones americanas

Han llegado a Madrid los individuos de las misiones americanas que asistieron a las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz.

El Sr. Figueroa Alcorta no podrá asistir a los obsequios que se les tributarán por hallarse enfermo.

Firma

La firma de Hacienda y de Gobernación han carecido de interés.

PAMPLONA

Batalla campal

En Cascate se ha librado una batalla entre los obreros del campo de dos pueblos vecinos.

Han resultado en la lucha un muerto y seis heridos.

Caso raro

En Moriones ha fallecido la anciana Juana Sagués, que cayó enferma en cama a la edad de veintidós años y ha permanecido en ella durante cincuenta y tres.

MÁLAGA

Los ferroviarios

Los ferroviarios de esta sección no han retirado todavía el aviso de declararse en huelga.

En los ferrocarriles andaluces se ha tomado la filiación de los ferroviarios reservistas habiéndose presentado en número de quinientos.

SEVILLA

Pidiendo una asamblea

Los ferroviarios de esta sección han pedido la reunión de una asamblea nacional para juzgar la conducta de los de y la red catalana la del Comité Central ante la llamada de los reservistas.

BILBAO

Perezagua en la cárcel

Se ha presentado voluntariamente al juzgado el conocido tabernero y concejal socialista Perezagua para cumplir la condena de dos meses y un día de prisión que le fué impuesta recientemente. Ha ingresado en la cárcel de Valmaseda.

VALENCIA

Vuelta al trabajo

A la Asamblea de ferroviarios celebrada anoche asistieron unos 1.000 obreros acordando continuar el trabajo.

Los obreros del Central de Aragón acordaron volver al trabajo, y que los aumentos de sueldo se destinen a una caja de resistencia.

BARCELONA

Felicitaciones

Los Magistrados de esta Audiencia han ido esta mañana a visitar al Sr. Portela por su nombramiento de Fiscal del Tribunal Supremo.

También han estado en el Gobierno civil con el mismo objeto distinguidas personalidades.

Los servicios ferroviarios

A consecuencia del trabajo que se ha aglomerado estos días en las oficinas del ferrocarril M. Z. A. todavía no se han normalizado todos los servicios lo que se confía se realizará muy en breve.

Reconcentración de fuerzas

Se van reconcentrando en esta capital las fuerzas del Ejército y de la benemérita que prestaba servicio estos días en las líneas y en las estaciones.

Esta mañana ha llegado la Guardia civil que estaba en Sabadell.

EXTRANJERO

ROMA

La paz

Circulan rumores de que en breve se firmará la paz turco-italiana.

Los sucesos de los Balcanes han precipitado esta solución.

Disponible

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de: Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles 6 de 3 y 21 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre y 4 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 23 Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, directamente para Singapur de las escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, resigiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de 3 puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York. Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Cere con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo de Génova el (accidental) el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Fernando Póo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indizadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 25 % en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba Méjico. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salí de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente por Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habayra. El vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para el servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencer los vapores de la línea.

VACUNA CONTRA LA RABIA

La favorable acogida dispensada a este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demuestran la necesidad de un Centro donde las personas mordidas por animales rabiosos pueden ser curados con la misma vacuna, técnica y eficacia que en Barcelona.

La vacunación debe empezar antes de la mordedura antes de diez días. **Dr. Sabaté** Partos, enfermedades de mujeres y niños. **ANGEL, 16, TORTOSA**

Disponible

DISPONIBLE

Disponible

Disponible

Antigua Fundicion de Campanas

(DE)

Vicente Domingo Roses.-VALENCIA

Garantizadas por diez años

Medalla de oro y diploma de mérito en las exposiciones Regional y Nacional de Valencia

Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente a la construcción de campanas de todos tamaños.

Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas, es así desea, tanto en sonido como en construcción y aleación de puro cobre alemán y estaño inglés, que es el mejor material que se conoce para su fabricación.

En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los modelos especiales de los célebres fundidores ingleses.

A todas mis campanas doy la nota musical que me se pida.

Pagos al contado y a plazos convencionales, dando a las parroquias y conventos toda clase de facilidades.

Los portes de ferrocarril en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas son de mi cuenta.

Única en España: no confundirla con ninguna otra que quiera usar de mi nombre;

